

**Киселева Н.И.**

## **КАФЕДРЕ 20 ЛЕТ И ЕСТЬ ЧТО ВСПОМНИТЬ, ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ**

---

**Киселева Наталья Ильинична**, кандидат социологических наук, доцент, заместитель руководителя департамента социологии по учебной работе.

---

Что такое 20 лет? Чтобы быть в дальнейшем счастливым человеком (по Ш. Бюллер) в этом молодом возрасте человек должен осуществить ключевые выборы: профессию, образование, иметь четкие критерии выбора партнера, друзей, работы и приступить к их реализации. Что такое 20 лет для науки — это еще период, когда размышления еще продолжаются, но есть основные наработки, направления для дальнейшего развития. А что такое 20 лет для кафедры в вузе?

Кафедра — давно не алтарь, не храм, но не просто профессиональное объединение специалистов. Кафедра — царство одной специальности, одного направления, но не замкнутое и обособленное, живущее своими проблемами, интересами и задачами, а гибкий организм, имеющий свои традиции и нормы, способное привлекать все новые силы и идеи, умеющее интегрироваться во весь образовательный процесс вуза.

Открытие в 1996 году в Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации социологической кафедры, безусловно, было для всех неожиданностью, свидетельствующей не только о прогрессивности взглядов, но и действительном проявлении демократизации в вузе. Там, где нет социологии, там царит авторитаризм, доминирование какой-либо одной идеологии, не желающей знать общественное мнение, позиции и причины поведения. Но открытие не означает, что это объединение единомышленников будет воспринято одобрительно всеми. И 20-летняя история развития социологии в нашем вузе позволяет сделать определенные выводы о том, как выживать этой науке в сообществе финансово-экономического доминирования.

Ректор Финансовой академии доктор экономических наук, профессор А.Г. Грязнова (ныне президент Финансового Университета) как многогранный учёный-педагог и блестящий организатор-реформатор пригласила создать и возглавить кафедру социологии доктора философских наук, профессора Г.Г. Силласте. Её жизнен-

ный, общественный и научный опыт позволил за короткое время создать методическую и концептуальную базу молодой кафедры, интегрироваться в образовательный процесс вуза, сформировать свой подчёрк и научные ориентиры на несколько десятилетий вперёд. Весь период исторического развития кафедры социологии в Финансовом Университете (до 2010 г. — Финансовой Академии), можно разделить на несколько точек роста.

Первый период (1996–2000 гг.) — время адаптации и интенсивной, разносторонней интеграции в учебный процесс, научную, исследовательскую практику вуза. Первые три года уже показали, что сформирована кафедра качественно нового уровня: методического, методологического, организационно-технического. Кафедра самостоятельная, со своим подчёрком, динамичная, авторитетная, активно признаваемая профессиональным социологическим сообществом далеко за пределами вуза, благодаря признанному научному авторитету ее заведующего — профессор Г. Силласте. Финансовая академия стала первым финансово-экономическим вузом, где была введена новая авторская учебная дисциплина «Социология в сфере экономики и финансов», читаемая на всех факультетах вуза в объеме 54–72 часа.

Специфика рабочей программы дисциплины заключалась в сочетании теоретических основ социологии с формированием практических навыков организации и проведения социологического исследования в сфере экономики и финансов. Результатом работы являлась разработка и реализация программы социологического исследования в области страхования, налогообложение, банковской деятельности, государственного регулирования, международных экономических отношений и др.

В этот период закладывалась модель межкафедрального сотрудничества, когда в рамках дипломных выпускных работ студенты-экономисты проводили социологические исследования. Разрабатывалось много интересных, по тем временам новаторских тем:

- Основные направления социальной поддержки управления банковским персоналом;
- Страхование медицина и ее социальные последствия в оценках экспертов;
- Мнение экспертов о путях возможной оптимизации российской инвестиционной политики и инвестиционного поведения;
- Влияние налогообложения на развитие малого предпринимательства в Москве;
- Механизм исчисления и взимания НДС сегодня: мнение эксперта,

- Влияние оценки управления кредитными рисками на устойчивость функционирования коммерческих банков,
- Экспертные оценки деятельности контрольно-ревизионного управления;
- Банковские риски в оценках экспертов и многие другие.

Для более эффективной и динамичной адаптации в учебный процесс новых преподавателей (а мы все были новые), принятых Галиной Георгиевной на молодую кафедру, ею был организован ежемесячные кафедральный методический и межвузовский методологический семинары («Социология — Финансы — Государство»). Эти многочасовые семинары-дискуссии позволили преподавателям не только быстрее освоить новые подходы к обучению социологии студентов-экономистов и финансистов, но и обеспечить гибкую взаимозаменяемость, учитывая унификацию ряда критериев оценки качества преподавания базовой учебной дисциплины. Мы внедрили первые в истории вуза разработанный Галиной Георгиевной социологический аудит качества проводимых занятий, который используется до сих пор. В учебный процесс были быстро введены разработанные зав. кафедрой новые основные дисциплины, а также курсы по выбору. Наше базовое пособие (работаем на нем до сих пор, дополняя прошлый опыт): Методология и методика социологических исследований в сфере экономики и финансов — вышло уже в 1998 г и стало платформой всей работы кафедры на многие годы. На базе проведенных социологических исследований постепенно были разработаны новые частные социологические теории и введены новые учебные дисциплины на их основе: социология страхования, налоговая культура, общественное мнение и финансы и др.

Уже в 1998 г. открылась аспирантура, был создан диссертационный совет по специальности «Экономическая социология и демография» под председательством профессора Галины Силласте и научным секретарем доцентом Дудиной О.М. В том же году начинает активно работать социологическая лаборатория. Совместно с деканатом вечернего отделения (к. ист. н. С.Л. Анохина) кафедра проводит первое в истории вуза социологическое исследование — «Социальный портрет и ценностные ориентации студента-вечерника», ставшее и первой научной социологической монографией, изданной в Академии (автор — проф. Г. Силласте). Через короткое время по предложению директора Института повышения квалификации финансово-банковских специалистов социологическая лаборатория кафедры проводит еще одно интересное исследование: «Выпускник ИППК — 20 лет спустя».

По предложению зав. кафедрой ректором утверждается новая форма научной работы кафедры социологии со студентами. Издаётся уникальный для вуза по содержанию приказ ректора (№ 224-1\у от 15 июля 1997 г) «*О порядке подготовки дипломных работ с использованием социологических исследований*». Это было на грани «революции», совершенно по иному определявшей место и значение социологии в подготовке экономических кадров в финансовом вузе.

Таким образом, институционализация социологии в финансовом вузе прошла очень динамично, в короткие сроки, чего от нас никто не ожидал, о чем нам прямо и говорили: «Нельзя ли помедленнее развиваться? Много проблем для других возникает»...

Три года спустя на ученом совете Академии ректор А.Г. Грязнова объявила: «Новая кафедра — кафедра социологии в вузе состоялась».

**Второй период:** 2001–2010 гг. стал временем социологического «вызревания» и профессионального роста кафедры.

Сформировалась развернутая система учебно-образовательной, научно-исследовательской, научной работы со студентами, развились международные связи кафедры, исследовательские проекты по грантам, по заданиям правительства, по заказам отдельных организаций, регулярные социологические исследования среди студентов (всех уровней обучения), магистрантов и аспирантов, преподавателей вуза и кафедры, по заданиям ректората, международные проекты. В этот период на кафедру пришли высококвалифицированные преподаватели, составившие её профессиональное ядро. Они вошли в состав Объединенного докторского диссертационного совета по специальности «Экономическая социология и демография». Изданы десятки монографий, пособий, информационно-аналитических бюллетеней по итогам социологических исследований, разработаны и внедрены десятки новых программ и курсов по выбору. И здесь можно было только удивляться динамизму и разносторонности, темпам работы заведующей кафедрой, которую между собой мы называли «наш эрнерджайзер». Кафедра крепла, завоевывая новое признание, расширяя круг своих сторонников, сотрудничество по всем линиям научных и образовательных контактов. Социология читалась на третьем курсе всех факультетов и специальностей.

Ведущей стратегией кафедры являлась широкая интеграция социологии в подготовку специалистов-экономистов всех уровней образовательной системой, что и было достигнуто.

Кафедра стремилась широко использовать в учебно-методической, научно-исследовательской и преподавательской работе общие принципы модернизации системы высшего образования в России, с другой — осуществлять социологическую подготовку будущего специалиста-экономиста на междисциплинарной основе, сочетая социологический и экономический подходы к познанию сферы экономики и финансов. Ведущим инструментом реализации стратегии кафедры оставался внедренный в 1997 г. социально-прикладной модуль преподавания социологии, изучения социальных аспектов экономических и финансово-банковских проблем, применение богатых возможностей прикладной, управленческой и гносеологической функций социологической науки во всех формах подготовки студентов, независимо от их специализации.

В учебном процессе — развитие разносторонней аналитической и интерактивной работы со студентами, повышение воспитательного воздействия преподавателя на формирование мировоззренческих и научных взглядов студентов, их патриотическое воспитание.

Результатом этой работы стало не только массовая включенность экономистов в социологические исследования, но и активное участие студентов разных специализаций в научно-исследовательской работе. Так открывшиеся в 2001 году ежегодный Межвузовский Круглый стол «Гендерная социология — экономика — образование», ежегодная студенческая конференция «Социология — финансы — государство» принимали по 100–150 заявок от студентов, с их авторскими исследованиями, анализом социально-экономической реальности и активным желанием продолжить социологический путь.

В 2007 г. открывается магистратура «Экономическая социология», новый диссертационный совет по специальности 22.03.04 «Экономическая социология и демография». Накопленный опыт и многолетние стремления раскрылись на следующем этапе развития кафедры.

Период 2010–2014 гг. — начало подготовки профессиональных социологов по профилю «Экономическая социология». Открытие социологического направления подготовки кардинально изменило и структуру и содержание работы кафедры, позволило раскрыть новый потенциал студентов и преподавателей, показать новые возможности социологии в не профильном для социологии вузе.

Продолжали совершенствоваться методы обучения, интерактивные методы преподавания социологии, автором и разработчиком которых являлась проф. Г.Г. Силласте, дополнялись кол-

лективными методическими разработками: социологические экспресс-опросы, аналитическая интерпретация, публичная защита, социологический мониторинг качества преподавания, групповое стандартизированное интервью, метод «компенсаторных рефератов», сводные аналитические работы к аттестации.

С 10 августа 2012 года в Финансовом университете кафедра «Социологии» разделяется на кафедры «Теоретическая социология» (заведующий д. ф. н., профессор, Залуженный деятель науки Силласте Г.Г.) и «Прикладная социология» (д. э. н. Зубец А. Н). Целью кафедр становится оптимизация реализации образовательной программы «Социология» и усиления прикладного компонента в образовательном процессе на всех уровнях подготовки для углубленного изучения экономической социологии и поведения потребителей на финансовых рынках.

В июле 2015 г. Галина Георгиевна подала в отставку, сложила полномочия руководителя кафедры и возглавила научную школу «Гендерная и экономическая социология».

По инициативе профессора Г. Силласте Решением Ученого совета утверждена ежегодная именная стипендия Заслуженного деятеля науки РФ, профессора Силласте лучшему студенту социологу «*За научное творчество и исследовательскую активность*». Ее стипендиатами уже стали две наших студентки-социологи, которым эта стипендия была вручена на торжественных заседаниях Ученого совета Университета в конце учебного года (2015 и 2015).

Кафедра пустила в жизненное плавание два выпуска социологов по специальности «Социология» профиля «экономическая социология» и 7 выпусков магистров. Можно сказать, давняя и когда-то такая далекая мечта Галины Георгиевны и коллектива кафедры сбылась: вуз стал выпускать профессиональных социологов. Мы выросли, окрепли, набираем новую силу.

С 1 июля 2016 года мы вступили в третий этап своего развития — как определяет Галина Георгиевна, **модернизационный**. Он ознаменовался образованием Департамента социологии, созданного на базе социологических кафедр. Возглавил департамент д. с. н., профессор А.Г. Тюриков. Начавшийся этап олицетворяет изречение: «*Лучшее остается и создает платформу будущему. Лишнее отсеется. Социология не живет вне изменений*».

Сейчас активно формируются новые прикладные направления работы. В арсенале Департамента около 200 дисциплин, научно-педагогический опыт прошлой кафедры. Нынешний состав укомплектован высококвалифицированными специалистами —

социологами разных поколений, имеющих большой опыт научно-исследовательской и педагогической деятельности. На кафедре работают: Заслуженный деятель науки РФ, руководитель научной школы «Гендерной и экономической социологии», член Научно-экспертного совета при Председателе Совета Федерации РФ, почетный профессор Финансового университета профессор Силласте Г., доктор наук, профессор Тюриков А. Г., доктора экономических наук Зубец А. Н., Александра О. А. и Варьяш И. Ю., доктора социологических наук, профессора Лапшов В. А. и Новиков А. В., доценты, доктора социологических наук Письменная Е. Е. и Ярашева А. В., 18 кандидатов и доцентов, молодое поколение старших преподавателей: Круглова Е. Л. и Кудинова К. В., практики из социологических и консалтинговых центров. Средний возраст научно-педагогического состава — 47,5 лет. Четверо из них — ученики, бывшие аспиранты профессора Силласте Г. (я, в том числе).

Не могу не вспомнить наших прошлых коллег, в разные годы работавшие на кафедре социологии: доктор философских наук, профессор Выборнова Валентина Васильевна, Маликова Наиля Рамазановна, Саблуков Александр Валентинович.

Доценты — Ануфриева Зоя Сергеевна, Баранов Сергей Алексеевич, Варбузов Анатолий Васильевич, Ореховская Наталья Анатольевна, Орлова Людмила Александровна, Потапов Валерий Петрович, Путило Лидия Витальевна, Сухарева Эльвира Оттовна.

Учебную лабораторию — как хранителя кафедрального исследовательского очага поддерживали: Зубкова И. С., Горбачева А. Ф., Ващилина С. Г. и Курбатова З. Я. Социологическую лабораторию возглавляли Кузнецов Александр, Тихонов Владислав, Амелина Татьяна, Дымова Ирина, Логунова Галина, Чаплашкин Николай, Арутюнян Армен.

В течение времени кафедра меняла свое название, но ядро кафедры, заложенные традиции высокого профессионализма, верности социологическому служению и любовь к своим ученикам сохранились. Так к числу наиболее значимых можно отнести междисциплинарные дипломы/исследования, массовость научно-исследовательской работы студентов, участие студентов в НИР, выполнение авторских исследований — проектов, активная работа с абитуриентами и выпускниками, посвящение в социологи, исследование вузовской среды (социологическая диагностика — образовательные особенности), присвоение звания Почетный профессор Финансового университета, впервые утверждение именной стипендии Ученого — профессора Силласте Г. Г., ведение рейтинговой система для преподавателей в оценках студенчества.

По-прежнему коллеги-социологи, слетаются на конгрессы, симпозиумы, конференции, Круглые столы. Круг научных и методических интересов преподавателей кафедры очень широкий. Широкое поле экономических тематик охватывает всех преподавателей Департамента социологии. Социальная направленность экономических тем доминирует в работах доцента Белгароковой Н.М., доцента Брушковой Л.А., доц. Красниковского В.Я. Социально-политические аспекты являются областью научных интересов доц. Оборского А.Ю., доц. Назаренко С.В., доц. Селезневой Л.М. Управленческие аспекты: проф. Тюриков А.Г., проф. Лапшов В.А., доц. Николаев А.А., Кораблин А.Ю., демографические темы исследований являются приоритетными для д. с. н., доцента Е.Е. Письменной, к. ф. н., доцента Селезневой Л.М., к. с. н., доцента Киселевой Н.И., к. с. н., Кругловой Е.Л.

Созданный творческий коллектив под руководством Заслуженного деятеля науки РФ, доктора философских наук, академика Нью-йоркской академии наук, действительного члена Международной академии информатизации, Почетного профессора Народной Украинской академии (НУА), Почетного работника высшего профессионального образования РФ Галины Георгиевны Силласте показал свою жизнестойкость, высокую адаптивность и мобильность. А это — хорошее доказательство широких будущих возможностей коллектива, которому предстоит еще многого достигнуть, усовершенствовать, найти новые направления и формы работы теперь уже в Департаменте социологии под руководством профессора Тюрикова А.Г.